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2017清华大学博士生学术论坛征稿主题
[bookmark: _GoBack]清华大学博士生学术论坛是促进研究生学术成长成才的重要学术交流平台，为各领域培育高层次创新人才做出了突出贡献。自2002年创办起，累计吸引5万余人次参与，开展过18000余场学术报告，杨振宁、安东尼·莱格特等诺奖得主，施一公、薛其坤、顾秉林、吴良镛、钱易等90余院士曾受邀作为嘉宾参与论坛。2017年，时值清华大学博士生学术论坛15周年暨500期，拟定于4月22-23日在北京清华大学隆重举办“2017清华大学博士生学术论坛”。
本次论坛致力于构建高层次、创新型、国际化的学术交流平台，汇集全国顶尖研究生开展高端学术交流，论坛特邀请国内外各领域顶尖专家学者与北京清华大学、台湾清华大学以及国内其他知名高校（如北京大学、复旦大学、浙江大学、上海交通大学等）研究生同学一同针对当今热点学术问题开展深入研讨，砥砺学习，共同成长。目前，论坛已进入征稿阶段，诚邀各高校广大研究生同学踊跃投稿。
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此次论坛立足于国内优势学科，引导热点科学问题讨论，鼓励跨学科交流，培养研究生人文情怀，树立国际视野，激发创新思维。论坛共设八个主题，包括：（1）基础科学与创新应用，（2）生态治理与能源科技，（3）经济转型与法制建设，（4）人文社会与教育创新，（5）生命科学与医学智慧，（6）人工智能与大数据，（7）智慧城市：政策与技术，（8）一带一路：机遇与挑战。本次论坛将通过论文征集，就上述主题的发展热点，进行广泛、深入、自由的讨论。
 具体主题及推荐相关学科领域如下：
· [基础科学与创新应用]
经济的发展与综合国力的增强必须依靠基础科学与技术创新。在很多领域，基础性研究、应用性研究及技术创新之间不存在明显的界限，当今世界四大科学前沿问题的物质的本质、宇宙的演化、生命的奥秘、智能的产生，都属于基础科学研究范畴，但能否将基础领域的研究创新性地应用到实际中来，直接影响国家科学技术进步、经济发展与国际竞争力的增强。
相关学科领域：
物理学/工程物理/化学科学/化学工程/数学/材料科学/航空航天科学与技术/生命科学与技术/化学科学与化学工程/环境科学与技术/理论与应用物理/新能源开发与研究/精密仪器设计与制造/机电控制/土木工程技术等。
· [生态治理与能源科技]
能源环境是人类赖以生存与延续的基础，从传统的火电、水电到太阳能资源、风能资源、新型能源，人类对能源的探索与开发进行了广泛的关注和深入研究，对新型能源的利用方式也在逐步发掘。与此同时，以雾霾问题、水体污染为代表的环境问题日益威胁着生态平衡、食品安全和人类健康，制约着人类经济与社会的发展。如何合理高效利用资源、有效改善生态环境，已不仅仅是环境问题，而且是民生问题，发展大计。
相关学科领域：
环境科学与技术/地球科学/热能工程/水利水电工程与海岸工程/核能科学与工程/汽车工程/化学科学与化学工程/材料科学与工程/经济与管理科学/公共政策研究等。
·  [经济转型与法制建设]
在“五期叠加”背景与新常态发展模式下，急需走出一条经济转型的特色道路，走出“L型曲线”的底部，与此同时，世界各主要发达国家与发展中国家也都面对经济增长乏力的现状，希望得到振兴经济的良药。经济的发展需要法制制度的构建，法制建设是全面落实依法治国方略，加快建设社会主义法治国家的关键一环。
相关学科领域：
经济与管理科学/公共政策研究/信息科学/新闻传媒科学/理论法学/应用法学等。
·  [人文社会与教育创新]
人文思想是建设和谐社会、人文社会的内在要求，人文社会科学研究不仅仅是一种真理性探索，而且还代表了一定的价值观与社会利益。而教育创新与理论创新、制度创新和科技创新同样非常重要，他们为各方面的创新提供知识与人才基础。开展相关领域的研究对提升国民素质、培养高精尖人才与人文社会的建设起着至关重要的作用
相关学科领域：
文学科学/历史学/社会学/人类学/语言学/哲学/经济学/新闻传播学/文化管理及相关学科/高等教育/教育评估等。
·  [生命科学与医学智慧]
21 世纪被公认为是生命科学的世纪，生命科学前沿不断取得创新成就,成为科学大系统里最有动力的带头学科群。当前生命科学系统新兴学科或领域的发展已对生物医学、医疗器械、药物研究产生巨大影响,疾病预防临床检查、疾病诊断、治疗手段与方式正在发生革命性变化。开展相关领域的研究对提升我国医学科研和诊疗水平以及生命领域认知将起到至关重要的作用。
相关学科领域：
生命科学/生物与医学信息学/生物医学工程/医学影像/材料科学/化学科学与化学工程/机械工程/电子工程/公共政策研究/环境科学与技术/计算机科学与技术/生物芯片/康复辅助设备/医疗政策/基因组学等。
·  [人工智能与大数据]
谷歌机器人引发的多次“人机大战”让人工智能一直活跃在大众的视野,在它令人震撼的思维能力背后,是大数据挖掘和深度学习能力。传统人工智能用的是符号推理模型和数据推动模型，而现阶段大数据时代的来临，给人工智能带来了新的发展机遇，IBM的Dr.Watson正是二者紧密结合的产物，尤其是依托于人工神经网络研究的深度学习，其输出结果会随着数据处理量的增大而更加准确。开展相关领域的研究，将推动人类科技呈现指数级增长。
相关学科领域：
计算机科学与技术/软件工程/数学/自动化控制工程/机械工程/电子工程/量子信息科学/管理科学工程等。
·  [智慧城市：政策与技术]
智慧城市是运用信息和通信技术手段感测、分析、整合城市运行核心系统的各项关键信息，从而对民生、环保、公共安全等活动的各种需求做出智能响应。其实质是利用先进的信息技术，实现城市智慧式管理和运行，进而促进城市的和谐、可持续发展。目前，各国正处于城镇化加速发展的时期，为解决城市发展难题，实现城市可持续发展，建设智慧城市已成为当今世界城市发展不可逆转的历史潮流。
相关学科领域：
交叉信息/通讯工程/建筑设计/土木工程/环境工程/机械工程/计算机科学与技术/软件工程/电子工程/管理科学工程/精密仪器/机电控制/汽车/工业工程/水利工程/经济与管理科学/公共政策研究/工业设计/艺术设计等。
· [一带一路：机遇与挑战]
当今世界经济复苏缓慢、发展分化、“黑天鹅”事件频发，国际政治、经济局势时刻处于动荡之中，国际投资贸易格局与多边投资贸易规则面临着深刻调整。“一带一路”的提出秉持开放的区域合作精神，致力于维护全球自由贸易体系和开放型世界经济，有利于实现要素自由流动、资源有效配置与市场深度融合。现阶段开展“一带一路”领域的研究对于中国经济的转型、人民币国际化进程的推进都有深远的意义。
相关学科领域：
土木工程/信息工程/地质学/社会学/经济学/新闻传播学/文化管理及相关学科/法律/马列主义/人文科学等。
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